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Bài thi KHTN. Môn. VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Khi một vật dao động điều hoà khi gia tốc a và li độ x của nó được biểu diễn bởi công thức nào dưới đây?
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Câu 2. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox với chu kì T. Khoảng thời gian để sóng truyền được quãng đường bằng một bước sóng là

A. 2T.
B. T.
C. 4T.
D. 0,5T.

Câu 3. Ứng dụng nào sau đây không thể sử dụng tia hồng ngoại ?

A. Dùng cho các thiết bị điểu khiển từ xa, báo động.
B. Chữa bệnh còi xương.

C. Quan sát, chụp ảnh ban đêm.
D. Sấy khô, sưởi ấm.
Câu 4. Micro là thiết bị dùng để

A. trộn sóng âm với sóng cao tần.
B. biến đổi dao động điện âm tần thành sóng âm.

C. biến đổi sóng âm thành dao động điện âm tần.
D. làm tăng biên độ của âm thanh.

Câu 5. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với

A. dao động tắt dần.
B. dao động riêng.
C. dao động điều hòa.
D. dao động cưỡng bức.
Câu 6. Biểu thức của điện áp xoay chiều là 
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Câu 7. Nước Việt Nam chúng ta chưa có nhà máy phát điện loại nào?

A. Thủy điện.
B. Điện hạt nhân.
C. Nhiệt điện.
D. Điện mặt trời.

Câu 8. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = Acos(ωt + φ). Trong đó A, ω, φ là các hằng số. Pha dao động của chất điểm

A. biến thiên theo hàm bậc hai với thời gian
B. không đổi theo thời gian

C. biến thiên điều hòa theo thời gian
D. biến thiên theo hàm bậc nhất của thời gian.

Câu 9. Năng lượng mà sóng âm truyền qua một đơn vị diện tích, đặt vuông góc với phương truyền âm trong một đơn vị thời gian được gọi là

A. Công suất nguồn âm.
B. Cường độ âm.
C. Mức cường độ âm.
D. Độ cao của âm.
Câu 10. Các âm RE, MI, FA, SOL có độ cao tăng dần theo thứ tự đó. Trong những âm đó, âm có tần số lớn nhất là:

A. FA.
B. SOL.
C. MI.
D. RE.
Câu 11. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Young. Khoảng vân giao thoa đo được lài i. Vân tối gần vân trung tâm nhất các vân trung tâm một đoạn là

A. i.
B. 0,25i.
C. 1,5i.
D. 0,5i
Câu 12. Trong các dụng cụ tiêu thụ điện như quạt, tủ lạnh, động cơ, người ta phải nâng cao hệ số công suất nhằm

A. giảm công suất tiêu thụ.
B. giảm hao phí vì nhiệt.

C. tăng cường độ dòng điện.
D. tăng công suất tỏa nhiệt.
Câu 13. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về động cơ không đồng bộ ba pha?

A. Từ trường quay trong động cơ là kết quả của việc sử dụng dòng điện xoay chiều một pha

B. Biến đổi điện năng thành năng lượng khác

C. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và sử dụng từ trường quay.

D. Có hai bộ phận chính là roto và stato.

Câu 14. Truyền hình số vệ tinh K+ sử dụng vệ tinh Vinasat. Sóng vô tuyến truyền hình K+ thuộc dải

A. Sóng trung.
B. sóng ngắn.
C. sóng cực ngắn
D. sóng dài.
Câu 15. Hồ quang điện không thể phát ra bức xạ nào trong các bức xạ sau?

A. Tia X.
B. Tia tử ngoại
C. Tia hồng ngoại
D. Ánh sáng nhìn thấy
Câu 16. Mẫu nguyên tử Bo khác mẫu nguyên tử Rơ-dơ-pho ở điểm nào dưới đây?

A. Trạng thái có năng lượng ổn định.
B. Mô hình nguyên tử có hạt nhân.

C. Hình dạng quỹ đạo của các electron.     
D. Lực tương tác giữa electron và hạt nhân nguyên tử.
Câu 17. Gọi mp, mn, mx lần lượt là khối lượng của proton, nơtron và hạt nhân 
[image: image11.wmf]A

Z

X

. Năng lượng liên kết 
của một hạt nhân 
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 được xác định bởi công thức
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Câu 18. Trong phản ứng hạt nhân không tồn tại định luật bảo toàn

A. số khối.
B. năng lượng toàn phần.
C. động lượng.
D. proton.
Câu 19. Khi một điện tích 
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Câu 20. Cho dòng điện có cường độ 0,1A chạy qua một khung dây tròn gồm 20 vòng dây có bán kính 10cm, đặt trong chân không. Cảm ứng từ tại tâm của khung dây là

A. 4,00.10-6T.
B. 1,26.10-5T.
C. 3,14.10-7T.
D. 6,28.10-7 T.

Hướng dẫn: Ta có: 
[image: image24.wmf]775

N.I20.0,1

B2.10.2.10.1,26.10T

R0,1

---

=p=p»


[image: image130.emf]5


(10F)


-


C




5(10F)C

Câu 21. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của vận tốc v theo thời gian t của một vật dao động điều hòa. Chu kì của dao động là

A. 0,3 s.
B. 0,15 s.
C. 0,6 s.
D. 0,4 s.
Câu 22. Một máy biến áp có số vòng của cuộn sơ cấp là 5000 vòng và thứ cấp là 1000 vòng. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp khi để hở có giá trị là

A. 20 V.
B. 40 V.
C. 10 V.
D. 500 V.
Hướng dẫn: + Áp dụng công thức máy biến áp
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Câu 23. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image26.wmf](

)

(

)

0

uUcostV

=w+j

 (với U0 > 0, ω > 0) vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tại thời điểm điện áp hai đầu đoạn mạch đạt cực đại thì cường độ dòng điện trong cuộn cảm bằng

A. 
[image: image27.wmf]ω

0

U

.

L


B. 
[image: image28.wmf]ω

0

2

U

.

L


C. 
[image: image29.wmf]0

.


D. 
[image: image30.wmf]ω

0

UL.


Câu 24. Một bức xạ có tần số 
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Đây là

A. bức xạ tử ngoại.
B. bức xạ hồng ngoại.
C. ánh sáng đỏ.
D. ánh sáng tím.
Câu 25. Trên một sợi dây đàn hồi hai đầu cố định, đang có sóng dừng với bước sóng λ. Người ta đếm được số bụng sóng trên dây là 6. Chiều dài của dây là

A. 
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Câu 26. Trong thí nghiệm giao thoa Y-âng, nguồn S phát bức xạ có bước sóng 450 nm, khoảng cách giữa hai khe 1,1 mm, màn quan sát E cách mặt phẳng hai khe 220 cm. Dịch chuyển một mối hàn của cặp nhiệt điện trên màn E theo đường vuông góc với hai khe, thì cứ sau một khoảng bằng bao nhiêu kim điện kế lại lệch nhiều nhất?

A. 0,4 mm.
B. 0,9 mm.
C. 1,8 mm.
D. 0,45 mm.
Câu 27. Giới hạn quang điện của một kim loại là 200 nm. Công thoát của kim loại có giá trị là

A. 0,0621 eV.
B. 62,1 eV.
C. 6,21 eV.
D. 0,621 eV.
Hướng dẫn: Áp dụng công thức 
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Câu 28. Một nguồn phóng xạ có chu kỳ bán rã T và tại thời điểm ban đầu có 48N0 hạt nhân. Sau khoảng thời gian 3T, số hạt nhân còn lại là

A. 4N0.
B. 6N0.
C. 8N0.
D. 16N0.

Câu 29. Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được từ 
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và một tụ điện có điện dung thay đổi được từ 
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. Máy đo có thể thu được các sóng vô tuyến có bước sóng

A. từ 
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Hướng dẫn: + Dãi sóng mà máy chọn sóng có thể thu được 
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Câu 30. Cho mạch điện thắp sáng đèn như hình, nguồn có suất điện động 
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và điện trở trong 
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 để đèn sáng bình thường. Điện năng mà đoạn mạch ngoài tiêu thụ trong 1 giờ là
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]21600J.
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Hướng dẫn: + Theo đề bài 
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+ Để đèn sáng bình thường thì 
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+ Cường độ qua đèn và qua R chính là cường độ dòng điện trong mạch chính, ta có:
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+ Công của dòng điện trong 1h là 
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Câu 31. Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước với hai nguồn 
[image: image68.wmf]A, B
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t tính bằng (s). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
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 Gọi I là trung điểm của AB, M thuộc đoạn AB và 
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Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trong đoạn MI là

A. 
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Hướng dẫn: 
[image: image76.wmf]v

vT3cm.

f

l===


[image: image132.emf]120




120

Do M cách trung điểm I của đoạn AB một đoạn 
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Ta có: 
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+ Số điểm dao động cực tiểu trong đoạn IM thõa mãn


[image: image80.wmf]
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Câu 32. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật dao động với phương trình 
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 thì cơ năng là W1. Khi vật dao động với phương trình 
[image: image84.wmf](

)

(

)

22

xAcost6cm

=w-p

 thì cơ năng là 3W1. Khi dao động của vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa trên thì cơ năng của vật là

A. 4W1.
B. 3W1.
C. W1.
D. [image: image85.wmf]1
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Hướng dẫn:
Ta có: 
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Khi tổng hai hợp dao động trên: Do hai dao động vuông pha nên 
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Câu 33. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi u = 220 V, tần số f thay đổi. Khi thay đổi tần số của mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, người ta vẽ được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tổng trở của toàn mạch vào tần số như hình bên. Tính công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng.

A. 200 W.
B. 220 W.


C. 484 W.
D. 400 W.
Hướng dẫn: 

Theo đồ thị ta có: khi 
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Câu 34. Môt con lắc lò xo gồm vật nặng 0,2 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 20 N/m. Kéo quả nặng ra khỏi vị trí cân bằng rồi thả nhẹ cho nó dao động, tốc độ trung bình trong 1 chu kỳ là 160/π cm/s. Cơ năng dao động của con lắc là

A. 320 J.
B. 6,4.10-2 J.
C. 3,2.10-2 J.
D. 3,2 J.

Hướng dẫn:
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Câu 35. Vật sáng nhỏ AB đặt vuông góc trục chính của thấu kính. Khi vật cách thấu kính 30 cm thì cho ảnh thật A1B1. Đưa vật đến vị trí khác thì cho ảnh ảo A2B2 cách thấu kính 20 cm. Nếu hai ảnh A1B1 và A2B2 có cùng độ lớn thì tiêu cự của thấu kính bằng

A. 18 cm.
B. 15 cm.
C. 20 cm.
D. 30 cm.
Hướng dẫn: Thấu kính cho ảnh cả thật và ảo nên thấu kính là hội tụ.
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Câu 36. Hai vật M1 và M2 dao động điều hòa cùng tần số. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x1 của M1 và vận tốc v2 của M2 theo thời gian t. Hai dao động của M1 và M2 lệch pha nhau

A. π/3.
B. 2π/3.


C. 5π/6.
D. π/6.
Hướng dẫn: Sử dụng đường tròn đa trục 
[image: image96.wmf]56
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Câu 37. Trên một đường thẳng cố định trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ và phản xạ âm, một máy thu ở cách nguồn âm một khoảng 
[image: image97.wmf]d

 thu được âm có mức cường độ âm là L; khi dịch chuyển máy thu ra xa nguồn âm thêm 9 m thì mức cường độ âm thu được là 
[image: image98.wmf]L20dB.

-

Khoảng cách 
[image: image99.wmf]d

 là

A. 1 m.
B. 8 m.
C. 10 m.
D. 9 m.
Hướng dẫn: 

Do công suất nguồn âm P không đổi nên 
[image: image100.wmf](
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Với 
[image: image101.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]1
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Câu 38. Trong một máy phát điện xoay chiều một pha, nếu tốc độ quay của roto tăng thêm 60 vòng/phút thì tần số của dòng điện xoay chiều do máy phát ra tăng từ 50 Hz đến 60 Hz và suất điện động hiệu dụng của máy thay đổi 30 V so với ban đầu. Nếu tiếp tục tăng tốc độ quay của roto thêm 60 vòng/phút nữa thì suất điện động hiệu dụng do máy phát ra khi đó là

A. 210 V
B. 220 V
C. 280 V
D. 240 V
Hướng dẫn: 

+ Lúc đầu: 
[image: image103.wmf](
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+ Khi roto tăng thêm 60 vòng/phút = 1 vòng/s: 
[image: image104.wmf](
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Từ (1) và (2) ta được: 
[image: image105.wmf](
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+ Mặt khác theo đề: 
[image: image106.wmf](
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Vậy khi tăng tốc độ quay của roto thêm 60 vòng/phút nữa: 
[image: image107.wmf]33
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Câu 39. [image: image135.emf]0
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Điện áp xoay chiều 
[image: image108.wmf](
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 đặt vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn thuần cảm có độ tự cẩm L và tụ có điện dung 
[image: image109.wmf]C

 thay đổi được mắc nối tiếp với nhau. Đồ thị biễu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ C vào điện dung C theo hình bên. Giá trị của R bằng

A. 
[image: image110.wmf]120

W

.
B. 
[image: image111.wmf]60

W

.

C. 
[image: image112.wmf]100

W

.
D. 
[image: image113.wmf]50

W

.
Hướng dẫn: 
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Ta có 
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Đặt 
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+ Khi 
[image: image120.wmf]CC
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Cách 1: Dùng định lí Vi-ét
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Cách 2: + Khi 
[image: image122.wmf](
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+ Khi 
[image: image123.wmf](
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+ Giải hệ (1) và (2) ta được R=50 
[image: image124.wmf]W


Câu 40. Hai nguồn kết hợp A, B cùng pha, cùng biên độ, cách nhau 40 cm. Khoảng cách giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại gần nhau nhất trên đoạn AB là 0,8 cm. Điểm M thuộc miền giao thoa cách nguồn A một đoạn 25 cm và cách nguồn B một đoạn 22 cm. Dịch chuyển nguồn B từ từ dọc theo phương AB ra xa nguồn B đoạn 10 cm thì điểm M chuyển thành điểm dao động với biên độ cực đại.

A. 6 lần.
B. 8 lần.
C. 7 lần.
D. 5 lần.
Hướng dẫn:[image: image136.emf]15




15

Ta có: [image: image125.wmf]0,81,6
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+ Xét tam giác ABM theo định lid hàm số cos ta có


[image: image126.wmf]222
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+ Khi dịch chuyển nguồn B đến B’ (với BB’= 10 cm) Định lí hàm cos cho tam giác AMB’, ta có:


[image: image127.wmf](
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+ Gọi P là vị trí của nguồn B (khi dịch chuyển) mà tại đó M là cực đại

+ Theo đề điểm M thuộc cực đại khi: 
[image: image128.wmf](
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+ Mặt khác có: [image: image129.wmf](
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+ Có 5 giá trị của k nên M chuyển thành cực đại 5 lần => Chọn D
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	B
	B
	C
	D
	D
	B
	D
	B
	B
	D
	B
	A
	C
	A
	A
	A
	D
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	A
	A
	C
	A
	B
	B
	C
	B
	B
	A
	C
	A
	C
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	D


� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���








[image: image137.wmf]5

(10F)

-

C

[image: image138.wmf]152

[image: image139.wmf]120

[image: image140.wmf](V)

C

U

[image: image141.wmf]5

[image: image142.wmf]0

[image: image143.wmf]15

[image: image144.png]


[image: image145.png]


[image: image146.emf]k=0

M

IBA

[image: image147.emf]0

fHz()

Z



()

200

400

2040

60

80

[image: image148.png]


[image: image149.png]X1, V2

4
1

.~

Fr-=

2




_1653202261.unknown

_1653202277.unknown

_1653202285.unknown

_1653202289.unknown

_1653202291.unknown

_1656611295.unknown

_1656611383.unknown

_1653202292.unknown

_1653202290.unknown

_1653202287.unknown

_1653202288.unknown

_1653202286.unknown

_1653202281.unknown

_1653202283.unknown

_1653202284.unknown

_1653202282.unknown

_1653202279.unknown

_1653202280.unknown

_1653202278.unknown

_1653202269.unknown

_1653202273.unknown

_1653202275.unknown

_1653202276.unknown

_1653202274.unknown

_1653202271.unknown

_1653202272.unknown

_1653202270.unknown

_1653202265.unknown

_1653202267.unknown

_1653202268.unknown

_1653202266.unknown

_1653202263.unknown

_1653202264.unknown

_1653202262.unknown

_1653202227.unknown

_1653202245.unknown

_1653202253.unknown

_1653202257.unknown

_1653202259.unknown

_1653202260.unknown

_1653202258.unknown

_1653202255.unknown

_1653202256.unknown

_1653202254.unknown

_1653202249.unknown

_1653202251.unknown

_1653202252.unknown

_1653202250.unknown

_1653202247.unknown

_1653202248.unknown

_1653202246.unknown

_1653202237.unknown

_1653202241.unknown

_1653202243.unknown

_1653202244.unknown

_1653202242.unknown

_1653202239.unknown

_1653202240.unknown

_1653202238.unknown

_1653202233.unknown

_1653202235.unknown

_1653202236.unknown

_1653202234.unknown

_1653202231.unknown

_1653202232.unknown

_1653202229.unknown

_1653202211.unknown

_1653202219.unknown

_1653202223.unknown

_1653202225.unknown

_1653202226.unknown

_1653202224.unknown

_1653202221.unknown

_1653202222.unknown

_1653202220.unknown

_1653202215.unknown

_1653202217.unknown

_1653202218.unknown

_1653202216.unknown

_1653202213.unknown

_1653202214.unknown

_1653202212.unknown

_1653202195.unknown

_1653202203.unknown

_1653202207.unknown

_1653202209.unknown

_1653202210.unknown

_1653202208.unknown

_1653202205.unknown

_1653202206.unknown

_1653202204.unknown

_1653202199.unknown

_1653202201.unknown

_1653202202.unknown

_1653202200.unknown

_1653202197.unknown

_1653202198.unknown

_1653202196.unknown

_1653202179.unknown

_1653202187.unknown

_1653202191.unknown

_1653202193.unknown

_1653202194.unknown

_1653202192.unknown

_1653202189.unknown

_1653202190.unknown

_1653202188.unknown

_1653202183.unknown

_1653202185.unknown

_1653202186.unknown

_1653202184.unknown

_1653202181.unknown

_1653202182.unknown

_1653202180.unknown

_1653202171.unknown

_1653202175.unknown

_1653202177.unknown

_1653202178.unknown

_1653202176.unknown

_1653202173.unknown

_1653202174.unknown

_1653202172.unknown

_1647286969.unknown

_1653202169.unknown

_1653202170.unknown

_1647286971.unknown

_1653202168.unknown

_1647286972.unknown

_1647286970.unknown

_1647286967.unknown

_1647286968.unknown

_1647286966.unknown

